

Марат Айзатуллин рассказал журналу «Стройэкспертиза Республики Татарстан» что такое «Оскар» для сметчика и как получить заветную награду

Стартовал X конкурс профессионального мастерства «Лучший сметчик». И хотя его родина — Татарстан, в борьбу за заветный Золотой значок включились профессионалы из разных уголков страны. Что позволило превратить это состязание в настоящий бренд республики? Какие глобальные цели строительной отрасли конкурс помог реализовать? И как спустя десять лет его проведения можно оценить уровень подготовки наших сметчиков? Эти и другие вопросы журнал «Стройэкспертиза. Республика Татарстан» задал Марату Айзатуллину, министру строительства и жилищно - коммунального хозяйства РТ, и Рафару Шакирову, директору Управления государственной экспертизы и ценообразования РТ по строительству и архитектуре.

Лучший сметчик 10 лет

Всероссийский конкурс профессионального мастерства

РЕСПУБЛИКА ТАТАРСТАН
ЛУЧШИЙ СМЕТЧИК

MADE IN TATARSTAN



— Марат Мансурович, «Лучший сметчик» давно вышел за пределы нашей республики, получив приставку «всероссийский». При этом конкурс продолжает расти, расширяя свою географию вплоть до международного. Так, например, не первый год в нем принимают участие специалисты из казахстанского Байконура. Что, на ваш взгляд, является причиной такой популярности?

— Думаю, причин для этого достаточно. Но, пожалуй, самая главная — это то особое отношение к работе, людям, своей земле,

которое сложилось внутри нашей республики. Результаты такого подхода проявляются во всех отраслях, и строительство не исключение. Недаром Татарстан входит в число регионов-лидеров по вводу нового жилья, благоустройству своих общественных пространств, цифровизации стройкомплекса. В республике концентрируется передовой опыт в части строительства, проектирования и, конечно же, экспертизы — у нас есть чему поучиться! Кстати, знаю, что нередко специалисты из других регионов, узнав, что церемония награждения будет проходить в Казани, отвечают: «Тогда я точно участвую — очень хочу побывать в Татарстане!» Нам приятно это слышать, мы всегда рады принимать гостей, обмениваться опытом с коллегами — об этом знают, нас уважают, ценят, к нам тянутся.

Но сказать, что конкурс будет почивать на лаврах республики, конечно, нельзя: мероприятие доказало свою актуальность и востребованность, так что из года в год оно вносит свой вклад в общий успех Татарстана. Так, в 2019 году «Лучший сметчик» стал лауреатом на республиканском и всероссийском этапах конкурса «100 лучших товаров России» в номинации «Услуги для населения». В профессиональной среде он также успел получить признание. Главный приз конкурса — Золотой значок давно стал настоящим «знаком качества», а персональная печать и диплом победителя — символами профессионального мастерства, узнаваемыми даже в самых отдаленных уголках России. Последние десять лет показали: наши конкурсанты быстро продвигаются по карьерной лестнице, потому что лучший сметчик всегда на вес золота.

— Что позволяет конкурсу держать такую высокую планку? И есть ли у «Лучшего сметчика» конкуренты?

— В нашей стране проводится всего три конкурса профессионального мастерства, в которых могут принять участие сметчики. Наш республиканский конкурс «Лучший сметчик» — первый и, если можно так сказать, старейший. Есть конкурс Национального объединения строителей (НОСТРОЙ) «Лучший по профессии», в котором в том числе предусмотрены состязания для сметчиков. Второй проводится в рамках Международного строительного чемпионата. То есть специализируется исключительно на сметном деле только наш, татарстанский конкурс. В этом роде он — единственный, что и позволяет (и в то же время обязывает нас!) держать высокую планку.

— Марат Мансурович, расскажите, пожалуйста, об истории этого конкурса. Кому пришла идея его создания? И почему целевой аудиторией были выбраны сметчики?

— Авторство идеи по праву принадлежит министру строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации Иреку Энваровичу Файзуллину, который, как вы знаете, с 2010-го по 2020 год возглавлял Минстрой РТ. Цель, которую тогда преследовали организаторы конкурса, и сегодня более чем актуальна: нам надо повышать профессионализм и эффективность деятельности специалистов в области ценообразования и сметного нормирования в строительстве. Причем, как показали все десять лет, не только

в рамках республики — по всей стране. Идея оказалась жизнеспособной, конкурс получил широкую поддержку и высокую оценку профессионального сообщества как в Татарстане, так и в других субъектах РФ. Сегодня организаторами конкурса выступают Министерство строительства, архитектуры и ЖКХ РТ, ГАУ «Управление государственной экспертизы и ценообразования РТ по строительству и архитектуре», Приволжский филиал ФАУ «Главгосэкспертиза России», РООР «Союз строителей РТ», ФГБОУ ВО «Казанский государственный архитектурно-строительный университет». В этом году в состав организаторов также вошли ФАУ «Роскапстрой» и разработчики программных комплексов «ГРАНД-Смета» и «Адепт: Смета». На этом не останавливаемся — планируем привлечь еще больше спонсоров и партнеров.

— Можно ли сказать, что за десять лет проведения конкурса его цель была достигнута? Что он дал республике?

— Да, не побоюсь сказать: поставленной цели мы добились — смогли создать условия для профессиональной самореализации, обмена опытом, повышения эффективности деятельности сметчиков. За десять лет престиж этой профессии заметно вырос, как и уровень мастерства ее представителей. Сегодня, во времена особых экономических вызовов, это как никогда актуально. Так что идея Ирека Энваровича не только «выстрелила» — она сработала на опережение. Кроме того, за десять лет из рядового конкурса удалось сделать узнаваемый бренд, и его успех в рамках страны — тому подтверждение. Но, как вы знаете, нет предела совершенству, поэтому мы не собираемся останавливаться на достигнутом.

— За предыдущие годы существования конкурса было вручено всего десять Золотых значков, и шесть из них — татарстанцам. Позволяет ли это говорить о высоком уровне подготовки наших сметчиков в целом? И если да, то в чем секрет такого успеха?

— В Татарстане действительно работают сильные специалисты. И секрет этого довольно прост: мы смогли создать эффективную систему профессиональной подготовки сметчиков. Курсы повышения квалификации на постоянной основе проводятся на базе Минстроя, в рамках учебного центра Госэкспертизы РТ — у нас умеют учить и любят учиться! Но и о практике забывать не будем — рост строительства в республике этому всецело способствует, наши

сметчики ежегодно рассматривают множество объектов, что также повышает уровень их профессионального мастерства.

— Но масштабы и география юбилейного конкурса таковы, что 80% его участников — специалисты из других регионов. Как вы можете оценить уровень их профессионализма?

— Отмечу, что теоретическая подготовка многих специалистов в последние годы оставляет желать лучшего. Возможно, они слишком полагаются на программные продукты. Но все-таки у большинства наших участников глубокие познания в профессии, что очень приятно. Многие из них занимаются составлением смет в узкой области, но это не мешает им достойно отвечать на сложные вопросы и занимать призовые места. Ведь лучший сметчик должен знать все, на то он и лучший.

— Что, кроме новых заданий, будет отличать X, юбилейный, конкурс от всех предыдущих?

— Суперфинал! Татарстан выступил с инициативой объединить все три конкурса для сметчиков — конкурс НОСТРОЙ «Лучший по профессии», конкурс, который проводится в рамках Международного строительного чемпионата, и наш «Лучший сметчик» — в единый, чтобы провести суперфинал для победителей. Надеемся реализовать эту идею, и, возможно, даже в Казани.

— Марат Мансурович, раскройте интригу: как будет проходить церемония награждения в 2023 году? Пока известно только, что она будет приурочена ко Дню строителя. Юбилейный статус конкурса внесет свои коррективы в традиции этого мероприятия?

— Всех тайн не раскрою, но скажу, что нынешняя церемония награждения однозначно станет мероприятием уникальным и участникам запомнится надолго. По уже сложившейся традиции, мы никогда не повторяемся, но в этом году готовимся особенно тщательно, и, я уверен, сможем вас удивить. Так что с удовольствием приглашаем всех участников конкурса в столицу Татарстана — мы любим свою республику и, безусловно, нам есть что показать своим гостям.

Миссия конкурса: рост профессионального мастерства специалистов в области ценообразования и сметного нормирования в строительстве.



— Рафар Мирзанурович, какие испытания должны пройти конкурсанты и кто определяет сложность заданий?

— Конкурс проходит в три этапа. Первый тур — тестирование. Второй — творческий, это презентация о себе, своем профессиональном пути, достижениях. Третий тур — решающий, где нужно ответить на вопросы по билетам и выполнить практическое задание. Все этапы будут проходить онлайн. Задания разрабатывает специальная конкурсная комиссия — согласно утвержденным документам и действующим методикам по ценообразованию в строительстве. Кстати, практические задачи были включены в этом году в конкурсные задания впервые. В общем, просто не будет, но мы верим в каждого участника!

— Найдут ли новшества свое отражение в конкурсных заданиях?

— Мы ежегодно актуализируем задания конкурса. Поэтому, конечно, вопросы, связанные с переходом на ресурсно-индексный метод и технологии информационного моделирования, были включены в его тестовую, устную и практическую часть. Так, например, задания третьего тура будут включать вопросы по составлению смет с учетом ТИМ.

При составлении задач мы учли практический опыт Госэкспертизы РТ в части проверки сметной документации. Впрочем, знание теоретических основ — нормативных и методических документов — в работе сметчика по-прежнему остается для нас на первом месте, без него настоящее мастерство в этой профессии невозможно.

— Конкурс проходит онлайн. И как в таком случае избежать банальных списываний и других нечестных приемов, которые могут использовать конкурсанты на пути к победе?

— Подобные риски присутствуют только в первом туре. Чтобы исключить их, мы предлагаем участникам 60 вопросов и ограничиваем время проведения тура двумя часами. То есть на один вопрос участник должен ответить за две минуты — тут не до списываний, без соответствующей базы знаний справиться сложно. На прохождение первого тура дается всего одна попытка, а в тесте нет возможности вернуться к предыдущему вопросу, чтобы его перерешать. Ранее в конце теста показывались результаты и правильные ответы на вопросы. В этом году мы решили этого не делать, чтобы участники не передавали их своим коллегам. Предоставим ответы по запросу и только когда все участники пройдут тур.

Презентация о конкурсе



Журнал «Стройэкспертиза. Республика Татарстан», № 4 (56), апрель 2023, стр.8.